

# “警察书记”来扶贫 父老乡亲都说“中”



2018年冬，市公安局副处级侦查员郭宝山（中）、驻村第一书记尹亚东（左），顶风冒雪慰问贫困户

□记者 陈永团 彭慧 文/图

“感谢政府，感谢尹书记，让我有一个干净整洁的厨房。”淮阳县豆门乡肖庄村84岁贫困户肖元基每一次见到尹亚东时都会这样说。

肖元基多年前用泥瓦搭建的简易厨房已严重破旧漏雨，一旦遇到雨天或是寒冷天气，想要吃上一顿热腾腾的饭菜就成了奢望。由于年事已高，他翻盖厨房的愿望一直没有实现。在入户访贫中，尹亚东了解到这一情况后，打报告、跑相关部门，最后落实经费，为肖元基改造了厨房。这只是周口市公安局扶贫工作的一个缩影。

尹亚东自2001年参加公安工作以来，先后在基层警务社区、刑侦以及治安等部门工作，工作中兢兢业业，多次立功受奖。2017年11月，正在淮阳公安局挂职党委成员的尹亚东被单位派到肖庄村担任驻村第一书记。两年的时间里，他的工作日志记载的都是居民的“烦心事”，他用实际行动践行着一名共产党员的为民初心。

肖庄村位于豆门乡东南部，距

离乡政府驻地6公里，下辖2个自然村，6个村民组，耕地面积1730亩，共有510户2230人，党员35名，村“三委”干部8人。经周口市公安局驻村工作队帮扶，截至2020年4月份，该行政村已到达脱贫标准。

多年来，在市公安局党委坚强领导下，驻村工作队员俯下身子、甩开膀子、挽起袖子，深入开展了精准扶贫工作。特别是2020年5月，周口副市长、公安局长张元明上任伊始，多次对市公安局扶贫工作作出指示，勉励驻村工作队员们发扬不怕吃苦、敢于担当的警察精神，在帮助百姓脱贫路上牢记初心使命。

2017年11月，新任驻村第一书记尹亚东和帮扶工作队员进驻之后，工作队员开拓思路、创新工作方法，相继开展档卡整理、村室扩建、坑塘清淤改造、文化广场绿化、文化舞台搭建、扶贫车间扩建、引进企业入驻、通过“雨露计划”帮助贫困户减免学费取得一技之长等工作。

“让村民在家门口就业”，这是尹亚东和工作队员们努力的方向。早在2017年底，尹亚东就寻找与现代农村相近相关的互联网和物联网

企业，积极与周口市多家公司洽谈合作，准备打造产、供、销、售后等一体化的互联网农业试点，为村民增效增收提供可持续的保障。2018年，市公安局出资近80万元，对原有扶贫车间进行扩建，建成全市最大扶贫车间。目前，该村扶贫车间早已投入使用，并优先考虑贫困户就业，帮助他们尽快“立”起来、富起来，带动他们创收致富。

驻村工作队员把肖庄村当成自己的家，村民们都是自己的亲人，谁家有困难，他们就第一个出现，真正做到了“解群众燃眉之急，办实事办好事”。2018年7月，贫困户赵宝领家不慎因电失火。接到消息后，尹亚东和驻村工作队员会同村委干部带领附近居民迅速进行灭火。第二天，他们又把米、面、油、棉被等数十种基本生活必需品和慰问金送到赵宝领家中。2019年元旦前夕，市公安局联合周口市眼科医院，邀请专家、教授到该村坐诊。2020年夏季，市公安局在驻村工作队的协调下，帮助村里村民销售西瓜等农产品3万公斤。

帮扶工作开展以来，尹亚东和驻村工作队员王超、崔继伟等人牢记市公安局党委的重托和使命，坚持做“大政方针政策的宣讲员、老百姓身边的服务员、群众致富的领航员、村情民意的信息员、小康路上的冲锋员”，开展扶贫攻坚工作，逐户建立了详细的民情档案，切实在党和群众之间架起一座友谊的桥梁。他们在工作中扑下身子、安下心、扎下根，带着感情帮扶群众，带着思路致富群众。

为了肖庄村能脱贫致富，尹亚东以村为家、以民为伴，倾注了大量心血，赢得了村民们的信任和拥护。面对村里翻天覆地的变化，村民的喜悦之情溢于言表。2019年2月22日上午，肖庄村文化广场上锣鼓喧天、人声鼎沸。鼓乐声中，肖庄村群众把一面印着“真情帮扶促发展 扶贫济困送温暖”字样的锦旗送到尹亚东手中，感谢工作队几年来所付出的辛勤劳动，感谢驻村

工作队员舍小家为大家的无私奉献精神。

近两年来，因为扶贫工作，尹亚东很少回家，他亏欠家庭的太多太多……2018年12月，他正在村里忙着工作，突然接到电话，最疼爱他的奶奶去世了，他没有见上奶奶最后一面。把奶奶“送走”当天，尹亚东父亲因悲伤过度，加上平时身体就不太好，急火攻心犯病住进医院。作为家里的独生子，尹亚东也想床前尽孝，却被有着几十年党龄的父亲“赶出”病房。父亲告诉他：“我已经得病了，你留下来也帮不上忙，赶紧回到你的工作岗位上去吧！”事后，尹亚东从母亲口中得知，父亲把他“赶走”后，就一个人躺在病床上默默流泪。病魔无情，2019年2月16日凌晨，尹亚东父亲因病去世。那一刻，尹亚东还在肖庄村委会值班。

铮铮铁骨续誓言，民不脱贫誓不还。短短40天内，两名至亲相继离开人世，尹亚东把眼泪和思念埋在心底，用实际行动践行着自己的誓言，在扶贫路上砥砺前行。

尹亚东在工作日志中写下这样一句话：同心拔穷根，追梦新时代。在扶贫路上，把为民刻在心上、把担当融入血液，为了共同的梦，■力同心，继续前进！

## 记者手记

“他是用心、用脑、用情帮助村民。”淮阳县豆门乡党委副书记杨国杰这样评价尹亚东。

“他扑下身子和村民一起干活、吃苦，赢得了村民的心，也赢得了我们村干部的心，是我们学习的模范。”肖庄村党支部书记肖建维说，“好几次，我们一起干活的时候，我都想和尹书记说：‘你休息一下吧，要不我都不好意思休息’。”

两年多的时间，尹亚东依靠自己的努力赢得了村民朴实的心，而他自己，早已把心给了村民。精准扶贫，虽然还在路上，但我们已经看到了希望。③5



2019年夏，驻村第一书记尹亚东（右二）和犯罪侦查支队的同志们一起走访慰问贫困户



驻村第一书记尹亚东（左三）、市公安局帮扶人，对贫困户肖元基就“六改一增”情况进行现场办公